







Тимашевск 2014 г.
Викторина.
„ВОДА, ВОДА, КРУГОМ ВОДА”

Цель и задачи: 1. Проверить и закрепить знания учащихся по теме:           

                               „Внутренние воды и водные ресурсы России”.

                            2. Отработать навыки коллективной работы:   

                                умение показать на карте основные объекты 

                                внутренних вод; работать с настенной картой и  

                                 картами атласа.

Оборудование: Физическая карта России, атласы у каждой 

                             команды.

Ход мероприятия.

I. Этап: „Вёсла на воду”.

Это географическая разминка. Капитаны команд выбирают из веера предложенных карточек столько, сколько в командах человек.

Предлагаемые вопросы и задания:

1.  Что такое половодье?                                         (ежегодные разливы рек).

2.  Что такое пойма?                               (место, заливаемое водой в половодье).

3.  Что называется бассейном реки?                     (площадь суши, с которой река       

                                                                                                                       собирает свои воды).
4.  Приведите пример тектонического озера.                             (Байкал).
5.  Что такое паводок?                                 (кратковременные подъёмы воды).

6.  Что называется речной системой?                            (река с притоками).

7.  Что такое ледник?                                         (движущееся скопление льда).

8.  Что такое исток?                                                                (начало реки).
9.  Что такое устье?                                                                  (конец реки).
10. Что называется расходом воды?             (объём воды, протекающий через  

                                                                                                             поперечное сечение реки).
11. Что такое водопад?                                     (падение воды в реке с уступа).
12. Что такое речная долина?    (понижение в рельефе, по которому течет река).
13. Что такое болото?                      (участки суши с избыточным увлажнением).

14. Что такое водораздел?                             (граница между бассейнами рек).
15. Что называется годовым стоком?     (количество воды, стекающей за год).

16. Что называется падением реки?       (превышение истока реки над устьем).
17. Как называются узкие и глубокие долины, прорезанные рекой?   

                                                                                              (ущелье, каньон).
18. Что называется рекой?               (вода, текущая в естественном углублении).
19. Что такое старица?                                                    (старое русло реки).

20. Назовите озёра ледникового происхождения.  (Ладожское, Онежское).
21. Что такое порог?                          (выступы кристаллических пород в русле).
22. Какие типы питания рек бывают?       (снеговой, дождевой, ледниковый, 

                                                                                                                 грунтовой, смешанный)
23. Что такое русло реки?                        (углубление по которому течёт вода).
24. Что такое режим реки?              (изменение уровня воды в реке во времени).
         А теперь команды немного отдохнут, а болельщики помогут своим командам получить дополнительные очки. Проведём конкурс болельщиков. Он называется „Самый, самая, самое…” связанное только с территорией России.

Например: 

1. Самая длинная река России с притоком          (р. Обь с Иртышем)
2. Самая длинная река России без притока         ( р. Лена)
3. Самая длинная река Европы                             (р. Волга)
4. Самая полноводная река России                       (р. Енисей)
и т. д.
II. ЭТАП: „ Капитанский мостик”.
           Капитаны выходят к карте, в течении 1 минуты смотрят, находят реки названия которых состоят из:  1-й капитан – 3 букв, а 2-й капитан – 4 букв и попеременно называют и показывают их. Зарабатывают баллы по количеству названных рек.

III. Этап:  „ Царица - водица”.
Прокомментируйте строки из песен:

1.           Чуть охрипший гудок парохода

      Уплывает в таёжную тьму.

                                      Две девчонки танцуют,

                                      Танцуют на палубе,

          Звёзды с неба летят на корму.

          А река бежит, зовёт куда – то,

     Плывут сибирские девчата

  Навстречу утренней заре

                                      По Ангаре, по Ангаре.

Вопрос:„ Можете ли вы сказать: пароход плыл по течению реки или против?”
Ответ: Пароход плыл в восточном направлении (навстречу…), а Ангара в своём нижнем течении несёт воды на запад, значит девчата плыли против течения. Для меридиального участка реки скорее всего, по течению, с юга на север, потому что летом утренняя заря на северо – востоке).
2.          Ветер с моря дул, ветер с моря дул.

 Нагонял беду, нагонял беду.

          И сказал ты мне, и сказал ты мне:

               Больше не прийду, больше не прийду.

Вопрос:  В какое время суток он сказал ей, что больше не прийдёт?
Ответ:  Разговор произошёл днём, т. к. ветер ( бриз ) днём дует с моря.

                      3.         На границе тучи ходят хмуро,
                                  Край суровый тишиной объят.

                                  У высоких берегов Амура

                                  Часовые родины стоят.

Вопрос: Какие страны считают Амур „своей” рекой?

Ответ: Россия и Китай, т. к. Амур протекает по границе этих государств.
                      4.         Долго будет Карелия сниться,

                                  Будут сниться с этих пор

                                  Остроконечных елей ресницы

                                  Над голубыми глазами озёр?

Вопрос: Почему Карелию называют страной тысячи озёр?

Ответ: Потому что её рельеф обработан древним ледником и когда он отступил, то все неровности земной поверхности оказались заполнены водой.

                    5.           Поёт день и ночь в сторонке родной

                                  Заветный родник лесной.
                                  И нет холодней, и нету вкусней

                                  Воды во вселенной всей.

Вопрос: Почему вода родников чистая и холодная?

Ответ: Проходя через слои водопроницаемых пород, вода осадков фильтруется, становится чистой и охлаждается.
                   6.            Издалека долго течёт река Волга,

                                  Течёт река Волга – конца и края нет…

                                  Среди хлебов спелых, среди снегов белых

                                  Течёт моя Волга уже много сотен лет.

Вопрос: Почему Волгу называют Великой Русской рекой?

Ответ: Потому что в её бассейне шло формирование Древнего Русского государства (его ядра).

IV. Этап: „ Кто быстрее?”
Ребята получают набор букв и складывают из них название озера. 

Ладожское  и  Чудское.
Пока команды составляют слова – болельщики отгадывают загадки. За правильный ответ команде участнице идёт один балл.

1.  Не море, не земля, корабли не плавают, а ходить нельзя.   (болото).
2.  С ветром пришло и на ветер уйдёт.                    (вода, круговорот воды).
3.  По морю идёт, идёт, а до берега дойдёт – тут и пропадёт.   (волна).

4.  Кругом вода, а с питьём беда.                                                  (море).

5.  Бело покрывало на земле лежало, лето пришло – оно всё сошло.

                                                                                                          (снег).
6.  Посреди пола лежит зеркало, стекло голубое, а рама зелёная.      

                                                                                                                                    (лужа, пруд). 

7.  Заря заряница, красная девица, врата запирала, по полю гуляла, ключи потеряла, месяц видел, солнце скрыло.                            (роса).
8.  Проходила – грохотала, стрелы на землю метала. Нам казалось, шла с бедой, оказалась, шла с водой. Подошла и пролилась, вдоволь пашня напилась.                                                                    (грозовая туча).
V. Этап: "Знатоки и эрудиты"
Загадки. 
1.   Одна из героических страниц истории Руси - борьба про​тив тевтонских рыцарей. Летописи сообщают, что большая часть их войска провалилась под лед озера в битве, которая про​изошла в 1242 году. На дно озера опускались археологи-подводники, чтобы восстановить детали исторической битвы.                     (Чудское озеро.) 

2. Озеро – самый крупный водоем в Европе. В озеро впадает 30 рек, а вытекает одна Нева. Во время Великой Отечест​венной войны по льду проходила «Дорога жизни» в окру​женный немецкими войсками город.                                                              ( Ладожское озеро.) 


3. Это озеро-море. Самое крупное в мире. Оно заполнено солоноватой водой и населено многими животными морского происхождения.                                                               (Каспийское). 

4. Озеро на протяжении столетий оставалось в стороне от больших строек и дорог. Поэтому сохранилась здесь природа в первозданном виде. Алтын-Коль (Золотое озеро) – такое название дали озеру за его чарующую красоту. Вода в нем холодная и прозрачная. Из него вытекает один из притоков Оби – река Бия. 
                                                                                                                                     (Телецкое) 

5.  Еще при Петре 1 проложили русские люди «государеву дорогу» от Студеного моря к озеру и по ней волоком тащили корабли из Архангельска в Ладогу. В озеро впадает 690 рек, а вытекает река Свирь. В озере много рыбы, в том числе и лососевых.       (Онежское) 

6. Это озеро лежит за полярным кругом, в царстве холода и вечной мерзлоты, на одноименном полуострове. Оно неглубокое, ледникового происхождения. Здесь много птиц, рыб и даже водятся великаны Арктики – овцебыки.                                              (Таймыр)
 
VI. Этап: «Третий лишний». 
Из перечня названий рек, выбрать лишнее и объяснить, почему оно лишнее.
1. Печора, Волга, Енисей, Дон. 
2. Кубань, Ея, Дон, Амур. 
3. Иртыш, Обь, Енисей, Лена. 

VII. Этап: „С лёгким паром!”
Все с облегчением вздыхают. Трудные задания позади. Учащимся предлагается закончить пословицы и поговорки о воде.

1.  Кому грязь не по нутру, тот моется и днём и по….              ( утру ).
2.  Земля – золото, а вода - …                                                            (сестра).

3.  Мойся, хоть кожу сотри, а белее воды не ….                      (станешь).
4.  Огонь брат, а вода ….                                                              (сестра).
5.  Мойся белее, будешь ….                                              (милее, красивее).

6. Чистая вода – для хвори …                                                             (беда). 

Вот и закончилась наша викторина

 Всем спасибо за участие

                                      За задор и звонкий смех.

                                      За огонь соревнованья, 

                                      Обеспечивший успех!

Теперь подведём итоги и поздравим победителей.

